

青岛北京路小学： 传承“家文化” 助力最优成长

青岛北京路小学是一所有着悠久历史和文化传统的百年老校，始建于1894年，前身是胶东地区第一所现代小学“蒙养学堂”。

这所蒙养学堂曾以“启蒙、养正”的教义和“视学生为良友，爱之如子弟，循循善诱，不厌不倦”的要求，以及“爱国义勇、诚实简朴、仁爱笃学、力行知耻”的培养目标，承载着百年前青岛人最初的求学梦想；它还是一所有着光荣革命传统的学校，山东省最早的农村党支部创建人延伯真和周浩然烈士就是当时北京路小学的老师和学生。

学校坚持特色铸校育人，不断探索“家文化”体系建设，以“凝聚小家，发展大家，回报国家”为核心，以“用心陪伴，关注每个学生的成长”为办学理念，以“三规四礼”习惯养成教育塑造学生品行，以“红色文化”赋能学生成长，以“融入、自信、成长、超越”为路径全力构建“家文化·心课程·心陪伴”心育体系，形成心育特色教育品牌。

同时，学校作为青岛市首所教师发展学校，初步形成了“科研先导，项目引领——分层培训，实践反思——共同成长，自我研修——夯实底蕴，充盈内涵”的新课程标准下校本研修模式，逐步锻造出一支师德高尚、善于研究、热爱学习的高素质教师队伍。

凝心聚力，向阳生长。在全校师生的共同努力下，学校先后荣获山东省心理健康教育先进单位、青岛市文明校园、青岛市优秀家长学校等荣誉称号。

从百年前的蒙养学堂到今天的北京路小学，学校承载着历史的凝重和时代的光鲜，今天的每个“北京人”将继续传承和发扬自强不息、勇为最先的“老北京”精神，以点滴之行，打通学生最优成长的幸福路。

青岛朝城路小学： 德润童心促成长 强校提质创最优

青岛朝城路小学依偎在前海之畔，坐落在朝城路5号，1932年建校，曾为德华大学前身。在历任校长教师的奋发努力下，学校获得了全国巾帼文明示范岗、全国“做一个有道德的人”示范活动基地、全国双合格优秀示范家长学校、山东省艺术教育示范学校、山东省少先队工作规范化学校、山东省心理健康教育先进单位、青岛市文明单位标兵、青岛市规范化学校等荣誉称号。

学校拥有一支年富力强、德高业精的教师队伍。现有教职工55名，本科以上学历48人，硕士研究生7人，在读1人；免费师范生2人；荣获市级以上荣誉称号11人次，齐鲁名校长1人，山东省德育先进个人1人，山东省科研先进个人1人，青岛市优秀教师1人，青岛市教学能手3人；4人出国家、省级课，46人出市区级以上公开课；区级骨干教师38人。

德润校园是学校的特色品牌，以“润德启智 适切生长”为办学理念，深度挖掘“德润童心”党建品牌内涵，着力推进适德德育、适需课程、适性教学、适能教师、适策管理五位一体发展；探索建模全景评价体系，学校研究课题“每个都重要：小学适切教育三维模型构建与实践”获得山东省教学成果二等奖；“德润童心”获得青岛市优秀德育品牌。

学校以“新课程视域下基于核心素养的整体性教学研究”为主题，开展单元整体教学设计、跨学科主题研究、信息技术融合、教学评一体化、作业与命题等研究，推动双减目标有效落地。学校教学研究课题获青岛市教学成果一等奖。

学校为学生提供个性化的课程服务，加强课后服务时间的社团建设，培养学生兴趣、发展特长、开阔视野、增强实践。学校将继续深化适切育人品牌，落实全环境立德树人根本任务，通过文化赋能、强师赋能、优学赋能、技术赋能，打造老百姓家门口的优质学校。

青岛定陶路小学： 以球赋能 强体扬志

青岛定陶路小学上世纪80年代被确立为山东省排球运动传统项目学校，2020年获得全国青少年校园排球特色学校称号。秉承“以球赋能、强体扬志”的办学理念，打造“乐V+”文化品牌，构建“乐V+润德、乐V+启智、乐V+健体、乐V+尚美、乐V+促劳”五育融合育人体系，致力于培养“品行好、思维活、身心健、兴趣广、能力强”的现代品质少年。

“乐V+”润德项目，开设“乐V+节庆日课程”，涵养“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”的“乐V+”气质。

“乐V+”启智项目，打造“三线协同”发展的课堂模式，形成了四个市南区优秀教学法，拥有五星、四星教研组，助力深度学习真正发生。

“乐V+”健体项目，孕育四支排球队，近年来斩获市区级青少年排球比赛佳绩，全校学生人人排球技能过关，“体质强、反应快、有韧劲、会协作”的综合能力为提升核心素养筑基。

“乐V+”尚美项目，创新“1+N”艺能行动，引领学生循环学习。合唱团连续在省、市艺术节演绎靓丽风采，获山东省艺术节一等奖佳绩；版画社团绘制了“排球精神、最西镇文化”系列作品，曾走进第六届全国青年版画展。

“乐V+”促劳项目，坚持“实、细、小、真”，上好劳动必修课、学科渗透课、课外实践课。广泛组织社团活动，“勤于动手、乐于奉献”的精神滋养着每一个“乐陶学子”。

2019年以来，学校先后获得省级教育信息化示范校、地震科普示范校、卫生先进单位，市级四星阳光校园、家庭教育示范校、优秀家庭教育服务站等荣誉称号。

学校正以教育现代化建设为根基，落实立德树人根本任务，全面打造体教融合特色，稳步向着“全面挖掘排球文化内涵，持续提升现代化教育品质”的方向扎实前行。

市南区第二实验小学： 以平和包容的校园文化 办好“百姓身边的学校”

青岛市南区第二实验小学源于1941年成立的私立兴亚学院，1949年正式命名为青岛濮县路小学，1999年更名为青岛市南区第二实验小学。校名几经变迁，校园生命力和活力却依然旺盛。多年来，学校形成了平和、包容的校园文化，拥有海纳百川的学校精神。

学校始终坚持以课题为引领，努力践行“做最好的自己，助人成为最好的自己”办学理念，积极探索以“七色花”为具象，凸显其文化特征，符合校情的“七色花主体能动教育”，构建“校长现代化管理—教师专业化发展—学生个性化成长”立体育人体系。

学校始终坚持团队小，发展可以无限制；校园小，思想可以无边界；场地小，空间可以很广阔的发展思路。加强学科教研建设，树立“在研训中成长”的理念，创建具有“人文情怀”的七色花教师队伍；遵循“让美德占据心灵”的德育理念，围绕核心价值观教育，将“七色花”美德少年行动贯穿于德育全过程，打造了“七色花美德育人”的德育品牌；不断完善七色花课程体系，确立了以培养学生基础能力和学生群体特定素养的体育、艺术、智育、创客、劳动技术、安全“六大类”学校课程基本框架，体现了学校教育全面、适合、能动的优势，鼓舞和唤醒改变教与学的方式，使每朵“七色花”都有自己绽放美丽的“花期”。

“始于精心，行于精致，成于精彩。”学校获评全国国际跳棋特色学校、山东省小班化教育教学研究实验学校、山东省基础教育发展共同体成员学校、山东省中华经典诵读特色学校、青岛市规范化学校、青岛市十佳德育品牌、青岛市文明校园、青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目示范校等称号。深入挖掘学校办学内涵，着力提升学生核心素养，青岛市南区第二实验小学一直在路上！



■ 青岛北京路小学开展迎国庆主题教育活动。



■ 青岛朝城路小学每年举办手作节活动，图为2022年举办的海洋纸艺作品展。



■ 青岛定陶路小学排球队在市区级中小学排球赛上勇夺佳绩。



■ 青岛市南区第二实验小学校园文化节颁发“十个一”奖项。



■ 青岛贵州路小学每年的戏剧节都是孩子们展现自我的大舞台。



■ 青岛八大峡小学学生在市南区班级戏剧节展演中荣获一等奖。



■ 青岛文登路小学将“海文化”元素融入到学校方方面面。



■ 青岛太平路小学的新学期开学仪式。

青岛贵州路小学： 阳光教育 润泽人生

青岛贵州路小学创建于1934年，是一所拥有80多年光荣传统和辉煌历史的老校，文化底蕴深厚。学校遵循“为了每一个人的健康和快乐”的办学理念，以“文明、健康、勤奋、创新”为校训，提出了“阳光教育 润泽人生”的课程哲学。

学校将“给予每个人未来发展的动力”作为课程理念，构建阳光润德、阳光启智、阳光语萃、阳光科创、阳光探美、阳光生活、阳光动力的七彩课程，以培养发展学生“精神涵养、社会责任、科学探究”核心素养为目标，让孩子在各种体验实践活动的过程中，促进新旧知识发生链接，发展原创思想、理性思维、创新思维和批判意识，建立属于自己的思考方式和价值观，具备能够适应终身发展和社会发展需要的必要品格和关键能力，成为合格公民。

学校通过“问学式”教学法打造尊重成长的阳光课堂，用项目式学习的方式夯实核心素养的阳光学科群。通过学科项目式学习，将低阶的知识和能力包裹入高阶的学习，打造“1+X”学科课程群，让基础课程的教学方式更多样化，在日常学习中深化学科素养、培养综合能力。“1”即为思维导图，也可以说思维训练的可视化呈现方式。“X”就是不同学科的高阶学习的切入点。结合学校特色，从海洋学科启动项目式学习的校本化研究，进而在24节气、来自秋天的一封信和各学科的春季课程中深入实施，让孩子在实地参观、体验、访谈、调查、查找资料等多元学习方式中，接触更广泛的内容，接触到不同的人，去探索外面的世界。

学校先后荣获国家红十字模范校、全国体育工作示范学校、山东省规范化学校、山东省优秀家长学校、山东省红旗大队、山东省心理健康教育研究会单位会员学校、实验学校、山东省红十字模范校、青岛市文明单位标兵、青岛市德育先进单位、山东省爱国卫生先进单位、山东省绿色校园等称号。

青岛八大峡小学： 峡光校园 点亮学生幸福童年

青岛八大峡小学始建于1992年，占地7259平方米，坐落于风景优美的团岛湾畔，是一所凭海临风的花园式学校。大海气度和品格赋予了八大峡小学深厚的文化底蕴，独具特色的青岛市德育品牌“峡光海韵”涵育着一批又一批“峡光”学子向善、向善、向善成长。

在八大峡小学的校园里，每一个生命个体都被珍视。学校以“立德树人”为办学宗旨，提出“让每个生命闪闪发光”的教育主张，因地制宜铺设了以“全面而有个性的发展”为指向的“五彩峡光”课程体系，实施个性化教学，着力培养“品德好、会生活、乐学习、身心健、勇担当”的新时代“峡光少年”。

学校拥有一支业务精湛、爱岗敬业、无私奉献的教师队伍。其中，山东省教学能手1名，青岛市教学能手5名，区级教学能手24名，区级以上荣誉称号的教师占比高达88%。“峡光”教师立足学生个性成长，坚持五育并举，以高质量课堂教学、丰富的课程、多彩的活动，为学生搭建起“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的广阔舞台，滋养每个峡光学子“闪光”的幸福童年，为他们的未来发展提供无限可能。

近年来，学校先后荣获全国体育工作示范学校、全国青少年校园足球特色学校、全国科技筑梦助力“双减”示范单位、山东省文明校园、山东省规范化学校、山东省平安校园、山东省艺术教育示范学校、山东省国防教育特色学校、山东省绿色学校、山东省卫生先进单位、青岛市高水平现代化学校、青岛市中小学五星级阳光校园、青岛市幼小科学衔接示范校等荣誉称号。

在市南区振兴西部背景下，八大峡小学必将乘势而上，以昂扬奋发的姿态、笃行实干的精神，打造一所教师安心、家长放心、学生舒心的老百姓家门口的优质学校，办好人民满意的教育。

青岛文登路小学： 锻造海洋素养 开启成长引擎

青岛文登路小学坐落于美丽的汇泉湾畔、小鱼山脚下，依山傍海，环境优美，风景宜人。学校前身为位于中山公园内的汇泉国民小学，1954年迁址到文登路4号，1955年新校正式投入使用，更名为青岛文登路小学。

学校占地面积5798.8平方米，以“方寸海纳、知行无涯”为校训，以培养“眼中有星辰，心中有海洋的未来探索者”为育人目标，积极构建“以海明德、以海启智、以海育美、以海强体、以海践劳”的海纳育人体系，以海之精神引领、影响学生一生。

学校建有正海楼和行远楼两座教学楼，在育人环境创设中，大到校园整体规划，小到一室、一梯乃至一角的设计，都融入理念、精心布局。学校向海而歌，将海洋教育全方位、广覆盖，在持续打造海洋教育特色高地上下功夫：依托“海洋+德育”、“海洋+研学”、帆船教育等途径，让海洋热情和科学梦想扎根少年心田；依托劳动+美育，建立岛城第一家校园乐烧基地，聘请陶艺大师为指导专家，让全体学生进行陶艺学习，陶艺工作坊代表山东省参加全国六艺现场展示；创设了“小座头鲸”劳动社区平台，让每个孩子能在真实的生活情境中感悟“劳动促成长，劳动创造美好生活”。

近年来，学校荣获了全国海洋教育科普基地、全国中小学优秀传统文化传承学校、全国足球特色学校、山东省家庭教育示范基地、山东省教育系统先进集体、青岛市文明校园、青岛市海洋教育特色学校、青岛市五星级阳光校园、青岛市高水平海洋教育特色学校等称号。

青岛文登路小学将以开拓创新的精神，孜孜不倦的追求，努力实现“传统与现代交融、民主与开放辉映”的海文化特色精品学校美好愿景！

青岛太平路小学： 精致教育 助力学生幸福成长

青岛太平路小学始建于1933年，占地面积约6900平方米，建筑面积约3600平方米。学校以“建设精致学校成为最好的自己”为目标，秉承“尊重 激励 生动发展”的办学理念，在“精致教育 生动发展 幸福成长”办学思路的引领下，围绕精致的人、精致的事、精致的活动、精致的课程等推进精致教育的高质量发展，引领师生生动发展、幸福成长。

学校以培养“致真、致善、致美的精致太平少年”为目标，以“5+x”习惯养成教育为重点，通过典礼仪式教育、红色基因教育等，打造“精致育人·德润致远”德育品牌，助力孩子们成为最好的自己。

学校构建太平“生·动课程”体系，包括国家课程、拓展必修课程、个性选修三类课程。三类课程以学生全面发展、生动富有个性发展为核心，整体规划、科学拓展、互相补充，让课程真正成为学生发展的跑道。

学校以培养具有高的境界、静的状态、智慧行动的精致太平教师为目标，加强团队的精细化管理和梯队建设，促进教师专业态度、专业精神和专业能力的提升与发展。

在一代又一代“太平人”的共同努力下，学校先后荣获全国少先队红旗大队、全国首批校园足球特色学校、全国中小学信息化教育创新实验学校、全国头脑奥林匹克教育特色学校、全国青少年人工智能活动特色单位、全国科技体育传统校、山东省文明校园、山东省教书育人先进单位、山东省教学示范学校、青岛市海洋特色学校等荣誉称号。

九十年的悠悠岁月，学校一路前行，一路探索，在精致教育的滋养中，美好与幸福温暖着每一个“太平人”。“给孩子一个幸福而有意义的童年，办一所让师生难以忘怀的学校”，将激励太平师生怀揣梦想，努力奔跑！